

西部陆海新通道班列累计发送货物突破500万标箱 向上向好之“势”从何而来

截至11月29日，西部陆海新通道班列累计发送集装箱货物突破500万标箱、达500.3万标箱，其中今年以来发送突破130万标箱，同比增长55.3%，保持强劲增长势头。

近年来，西部陆海新通道班列辐射范围不断扩大，实现多船企、多港口、多品类全面发展，图定班列线路由2019年的2条增至2025年的26条。今年前三季度，西部地区经西部陆海新通道进出口6115亿元，拉动西部地区外贸增长3.4个百分点。



11月11日，一艘海轮在钦州港集装箱自动化码头卸货。新华社发

国铁南宁局数据显示，从2017年以来，截至11月29日，西部陆海新通道班列已累计发送集装箱货物超500万标箱，今年发送量超130万标箱。

这标志着西部陆海新通道建设取得重要阶段性成果。从首个百万标箱耗时4年多，到第五个百万标箱仅用240多天，运量增速持续加快，彰显出新通道强劲的发展活力与辐射效能。

好势头从何而来？

西部陆海新通道北接丝绸之路经济带，南连21世纪海上丝绸之路，协同衔接长江经济带，在区域协调发展格局中具有重要战略地位。2019年8月，西部陆海新通道正式上升为国家战略。

多年来，沿线各省区市协同联动、优势互补，共同推动通道从物流动脉向经济走廊转变。海关总署日前发布的数据显示，2019年以来，西部陆海新通道沿线省区市经西部陆海新通道进出口总额年均增长达16.9%。

重庆市政府口岸物流办副主任李彦表示，《西部陆海新通道总体规划》发布以来，通道运行保障效能显著提升、互联互通水平稳步提升、枢纽经济新动能不

断壮大、综合服务功能持续增强，助力更多西部内陆产品跨越山海，走向世界，初步形成“通道+经贸+产业”的良性循环。

日益强健的“筋骨”，打造新通道高质量发展坚实的底座。近年来，西部陆海新通道班列辐射范围不断扩大，实现多船企、多港口、多品类全面发展，图定班列线路由2019年的2条增至2025年的26条，串联起成都、重庆、贵阳等西南城市与防城港、钦州、湛江等港口。北部湾港推进30万吨级航道、20万吨级集装箱泊位扩建，钦州港铁海联运自动化工集装箱码头高效运营，显著提升港口吞吐能力与智能化水平。

“新通道的高速发展离不开基础设施的持续推进。基建的投入，构建了多式联运交通网络。”中国区域经济学会北部湾发展专业委员会常务副主任傅远佳表示，从铁路网的延伸、港口的扩容，到运河的建设、数字平台的构建，每一项重大基础设施的落成，都为这条国际物流大动脉注入了新的强劲动能。

走进贵阳国际陆港，只见一列列国际班列陆续停靠站台，巨大的龙门吊精准装卸集装箱。货物清单上的“主角”，从家电家具到新能源汽车、锂电池不一而足。作为西部陆海新通道重要连接点，贵州依托贵阳国际陆港的枢纽作用和省际协作的深化，推动“黔货”搭乘班列，让白酒、辣椒、茶叶、吉他、轮胎等特色产品便捷“出海”，带来良好的经济效益。

跨境电商得到了高效释放。

跨境产业合作蓬勃发展，是西部陆海新通道快速发展的强大引擎。作为西部陆海新通道陆海交互门户的广西，近年来瞄准电子信息、新能源、高端装备等新兴领域，打造面向东盟的跨境产业链。随着沿边临港产业园区能级提升，中国的制造业基地与东盟的工厂紧密相连，提升了整个区域的供应链韧性与效率。

向上向好之“势”，正在多方面不断积蓄，未来可期。

从货物往来看，今年以来，西部陆海新通道班列从港口往内陆方向累计发运657万标箱、内陆往港口方向累计发运651万标箱，同比增幅均超过五成。“来自泰国、莫桑比克、印尼等国家的纸浆、锂电池、橡胶等进口货物增幅较大，重庆的发电机组、广西的汽车零配件等出口货物增幅明显。”广西沿海铁路公司钦州港东站副站长赵坚说。

从海铁联运一体化看，相关服务单位聚焦通道安全畅通、物流提质增效、产业融合发展等，高水平共建西部陆海新通道。国铁南宁局与北部湾港联合成立铁海联运运营平台，推动码头与铁路资源共享，实现港口与铁路系统实时对接。系统实现“一次录入、全程共享”，实现货物在港、在途、在站状态实时感知，助力物流效率大幅提升。

从最初“一条线”到如今“一张网”，西部陆海新通道正在重塑中国西部的开放格局。今年前三季度，西部地区经西部陆海新通道进出口6115亿元，增长19.3%，拉动西部地区外贸增长3.4个百分点。

中国宏观经济研究院高级顾问汪鸣表示，未来西部陆海新通道要进一步发挥赋能产业发展的重要作用，按照通道牵引、枢纽赋能、要素集成、产业集聚、生态共生的总体思路，不断提升通道经济质效，逐渐成为跨区域的国内国际经济走廊。

(新华社北京12月2日电)

毒等多道关卡的严格净化，最终以清澈如初的状态流回水库，实现了养殖过程零污染。

经权威机构检测，岑巩虹鳟三文鱼的DHA、EPA等核心不饱和脂肪酸含量，不仅远超普通淡水鱼，关键指标甚至媲美优质进口大西洋鲑。厨师现场为记者切下一片鱼腩，橙红相间的纹理清晰，脂肪线如雪花般细腻。“生吃绝对没问题，入口即化，鲜甜肥美，高端餐厅用的一线进口货，也不过如此。”他自信地展示着。

这尾深山里的三文鱼正成为撬动当地发展的杠杆。目前，基地每批稳定出栏的5吨虹鳟三文鱼，都会被上海、广东、山东等地的采购商提前采购，订单都排到了明年。

得益于这份市场走俏的底气，基地扩建工程正如火如荼，新落成的60个现代化养殖池已完成试水。杨巍展望：“两年内，商品鱼年产量将从现在的20万公斤跃升至50万公斤，年产值有望突破4500万元。目标是打造贵州首个虹鳟三文鱼主产基地和渔业苗种交易市场。”

(新华社北京12月2日电)

产销两旺的另一头，产业红利正惠及更多周边村民。“每月5000元固定工资，鱼的品质达标、销量稳了，公司还按每斤3毛钱给奖励，包吃包住连回家路费都报销！”村民潘家才熟练地投喂着鱼群，眼角的笑容藏不住：“我打算在这干到退休，守着水养好鱼，日子踏实！”

“生态渔业是岑巩继水稻制种后的又一张‘种业振兴’名片。”岑巩县农业农村局副局长赵明锐说，生态渔业既保护了土著鱼多样性，又带动了经济发展。

机制，守护着黄岗的可持续发展。

进入冬日，农忙过了、游客渐渐少了，但黄岗人并没有闲下来。

入选世界“最佳旅游乡村”，就需要以更加完美的姿态拥抱世界，挑战一个接着一个。

这段时间，从县里到镇里，再到村里，关于黄岗旅游提质升级的讨论正热火朝天。

黎平县文体广电旅游局局长唐大才提出，作为展示中国传统村落的窗口，黄岗要探索出自己的发展路径。

黎平县双江镇长杨懿武认为，必须坚持保护优先，让村寨留住原汁原味的传统风貌和文化，才能实现最好的发展。

“游客多了，只有4家民宿，床位根本不够。”

“要科学规划建设停车场。”

“家家户户门前的卫生必须要搞好。”

……

寨子里的讨论会上，村干部和群众你一言我一语，大家都在出主意想办法。

行走寨子，颗粒饱满的金黄香禾糯垂满禾架，穿着侗族服饰的村民正在染布晾布，中英文结合的标识牌随处可见。

在黄岗，保护与发展的辩证还在持续，民族与世界的对话才刚刚开始。

外交部回应日本代表致函联合国秘书长：日方信函充斥错误观点和虚伪谎言

新华社北京12月2日电 针对日本常驻联合国代表此前致函联合国秘书长，外交部发言人林剑2日在例行记者会上表示，日方信函充斥错误观点和虚伪谎言，中方再次敦促日方切实反思纠错，履行战败国义务，以实际行动兑现对中国和国际社会的承诺，不要一再背信弃义。

林剑说，日本首相高市早苗涉台错误言论公然挑战二战胜利成果和战后国际秩序，严重违反《联合国宪章》宗旨和原则。中方向联合国秘书长致函阐明严正立场，完全正当必要。

林剑表示，日方信函充斥错误观点和虚伪谎言。信函提到日方在台湾问题上所谓“一贯彻立”，但对于这个“一贯彻立”到底是什么，日方始终言辞闪烁，语焉不详。到现在仍未给中方以正面答复。“我们要再问一遍：日本政府能否向国际社会完整准确地回答，在中日四个政治文件中关于台湾问题的‘一贯彻立’是什么？”

他说，日方强调坚持所谓“专守防卫”和“被动防御”，并且说高市首相此前言论是基于这一立场。台湾是中国领土，如何解决台湾问题是中国人自己的事，不容外部干涉。高市早苗却把日本的“存亡危机事态”与“台湾有事”相关联，暗示对中国动武。这难道就是日方所谓“专守防卫”“被动防御”政策的应有之义吗？

林剑表示，有鉴于此，中国常驻联合国代表团已再次致函联合国秘书长，重申中方严正立场。“今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中方坚决反对日方倒行逆施挑战战后国际秩序，为军国主义招魂，再次敦促日方切实反思纠错，履行战败国义务，以实际行动兑现对中国和国际社会的承诺，不要一再背信弃义。”

一批反映南京大屠杀历史的图书发布



12月2日，“铭记历史、珍爱和平——2025年度国家公祭主题新书发布会”在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。一批反映南京

大屠杀历史的图书集中与公众见面，涵盖外译类、史料类、学术类、普及类四个类别，反映了最新研究成果。

新华社发

中老铁路黄金大通道效应持续放大

据新华社昆明12月2日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，截至12月2日，中老铁路开通运营满四年，累计发送旅客超6250万人次、货物超7250万吨，黄金大通道效应持续放大，为区域经济社会发展注入了新活力。

数据显示，中老铁路客运量齐升，全线单月旅客发送量由开通初期的60万人次增至最高220万人次。国内段，日均开行旅客列车由开通初期的8列增至最高86列，累计发送旅客5134万人次；老挝段，日均开行旅客列车由开通初期的4列增至最高18列，普速旅客列车扩编为10辆以上，累计发送旅客1124万人次。

中老铁路货运强劲增长，跨境

一版责编：肖 勇
二版责编：赵 昆
三版责编：黄 苗

版式设计：唐 波
版式设计：尹岱石
版式设计：尹岱石

自心底感到自豪。”陈禄艳说，这是流行歌曲无法替代的。

即便两年前因为声带受损，高音上不去，陈禄艳失去了领唱位置，但她依然热爱。

“和大家聚在一起时，会自然地唱和起来，日子也有滋味。”闲暇时，她也会约着三两闺蜜到村里新开的咖啡馆坐一坐，点一杯咖啡，听一听流行歌曲。

如今，黄岗小学设有专门课程，歌教师教孩子们唱歌、跳舞等。祖辈流传的蜡染技艺，年年都过的“喊天节”“抬官人”“香禾糯节”等，通过研学游，不仅被更多人“看见”，也在代代相传中融入每一个黄岗人的血液。

村民推出农耕体验，将香禾糯、腌鱼、咸蛋、糯米酒等转化为旅游商品。截至目前，全村香禾糯种植面积达3000余亩，仅此一项每户就能年均增收近12万元。

“当然不是一成不变。”吴龙保坦言，犁田机、拖拉机已普遍使用，效率提升了好几倍，“现代科技与传统农耕，可以实现完美融合。”

在黄岗，许多古老的智慧依然有效，寨老文化、村规民约与法律条例相辅相成。

小时候，看着父亲每天背着鸭子上山下田，吴龙保不理解。父亲告诉他，田里其实有一个热闹、健康的小世界——鱼和鸭的活动为水稻除草、松土、施肥，稻草则为鱼鸭遮阴，形成种养绿色生态闭环。

站在远处眺望，十来栋禾仓改造而成的民宿散落在寨子后的山上。随着三期项目的运营，“禾仓美宿”客房数量已有31间。

不少循着“传统”而来的人会有疑问：禾仓都改民宿了，农耕文明会不会受影响？

“方式有变化，但根脉依旧在。”村党支部书记吴龙保很是笃定。

山下的稻田里，香禾糯已收割完，鱼儿在水田里游弋，鸭子在稻茬间嬉戏。

小时候，看着父亲每天背着鸭子上山下田，吴龙保不理解。父亲告诉他，田里其实有一个热闹、健康的小世界——鱼和鸭的活动为水稻除草、松土、施肥，稻草则为鱼鸭遮阴，形成种养绿色生态闭环。

“禾仓美宿”的前台，陈禄艳一边跟着音乐哼着流行歌曲，一边对着账本。

“你们不是都唱侗族大歌吗？”入住的游客问。

“两样我会。”陈禄艳是唱着侗族大歌长大的，妈妈和外婆是高音。到县里上中学后，她才第一次走进KTV，拿起话筒唱流行歌曲，觉得新鲜有趣。

偶尔，陈禄艳也哼起侗族大歌，不少同学围了过来。“那时我才意识到，原来我们以为常的歌声，在别人眼里是这么独特。”

回到寨子里，陈禄艳成为歌队的高音和领唱，常常穿着妈妈做的侗族盛装，每逢传统节日活动，就在寨子广场上表演侗族大歌。

“看到游客专注倾听、真诚鼓掌，发

欢迎订阅2026年度《贵州日报》《当代贵州》和系列报刊

· 广告 ·



《贵州日报》
刊号：CN 52-0013
邮发代号：65-1
全国发行
全年订价：536元

《当代贵州》
刊号：CN 52-1108/C
邮发代号：66-78
全国发行
全年订价：416元

《贵州都市报》
刊号：CN 52-0043
邮发代号：65-6
全国发行
全年订价：396元

《贵州法治报》
刊号：CN 52-0042
邮发代号：65-12
全国发行
全年订价：348元

《贵州体育报》
刊号：CN 52-0040
邮发代号：65-77
全国发行
全年订价：190元

《晚晴》
刊号：CN 52-1006/C
邮发代号：66-46
全国发行
全年订价：240元

《电影评介》
刊号：CN 52-1014/J
邮发代号：66-9
全国发行
全年订价：480元

《能源新观察》
刊号：CN 52-1158/TK
邮发代号：66-97
全国发行
全年订价：312元

《贵州地理》
刊号：CN 52-1160/K
邮发代号：66-20
全国发行
全年订价：200元

《贵州文旅》
刊号：CN 52-1037/K
邮发代号：66-107
全国发行
全年订价：150元

《媒体融合新观察》
刊号：CN 52-1172/G2
邮发代号：66-68
全国发行
全年订价：150元

《孔学堂》
刊号：CN 52-5035/C
邮发代号：66-90
全国发行
全年订价：320元

《环球美酒》
刊号：CN 52-1159/TS
邮发代号：66-92
全国发行
全年订价：168元

征订热线：0851-86741225 86625300 86625301 85892697
客服邮箱：ddgz999@sohu.com